

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полудни. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.



ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно, отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ 11 р. 50 к., полгода 6 р., 3 мѣсяца 3 р., 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

Въ виду перехода съ будущаго года газеты „Кавказъ“ въ другія руки, контора оной покорнѣйше проситъ казенныя и частныя учрежденія и лицъ, имѣющихъ счеты съ администраціею газеты, выслать по возможности скорѣе деньги, для своевременнаго заключенія счетовъ.

Деньги проситъ выслать по слѣдующему адресу: Тифлисъ, князю Давиду Георгиевичу Эристову.

31-го августа 1873 года и Тифлисской центральной—II разряда Иосифъ Смотровъ, съ 4-го мая 1881 года.

Уволены въ отпускъ: телеграфисты IV разряда телеграфныхъ станцій: Душетской, губернской секретарь Николай Дидебулдзе въ Горійскій уѣздъ, на 28 дней, съ 25-го ноября; Сигнахской Николай Хелавъ въ гор. Телавъ, на 14 дней, съ 21-го ноября; Карской Иосифъ Тварелдзе въ гор. Гори, на 14 дней, съ 24-го ноября, и Георгиевской Федоръ Парфеновъ въ саботу Нальчикъ, Терской области, на 28 дней, съ 28-го ноября.

Уволены отъ службы, по прошенію: вольнонаемный телеграфистъ IV разряда Бакиской телеграфной станціи, немѣющийся чина Петръ Тер-Степановъ, съ 1-го декабря. Исключается изъ списковъ: вольнонаемный телеграфистъ IV разряда Новобаязетской телеграфной станціи Николай Тресковский—за перемѣщеніемъ на службу канцелярскимъ служителемъ въ Новобаязетскій мировой отдѣлъ, съ 8-го декабря.

Приговоромъ Екатеринодарскаго окружнаго суда, отъ 28-го іюня 1884 года, бывшій надсмотрщикъ Екатеринодарской телеграфной станціи немѣющийся чина Дмитрий Михайловъ Наумовъ, 31 года, признанъ виновнымъ въ нанесеніи оскорбленія дѣйствіемъ 11-го мая 1882 года телеграфисту III разряда Бойченко, при исполненіи имъ обязанностей службы, и за это преступленіе на основаніи 285, 149, 2 ст. 36, 134, 135, 2 ст. 10 Уложенія о наказаніяхъ и Высочайшаго манифеста 15-го мая 1883 года, признать къ заключенію, за неимѣніемъ въ области смирительнаго дома, въ тюрьму на два мѣсяца.

Увольняется: состоящій сверхъ-штата при управленіи государственными имуществоми Тифлисской губерніи, коллежскій регистраторъ Петръ Гамренеловъ, за неувку на службу больше четырехъ мѣсяцевъ, въ отставку съ 8-го декабря 1884 г.

РЕДАКЦІЯ КАВКАЗСКАГО КАЛЕНДАРЯ доводитъ до свѣдѣній, что «Свѣтлый Кавказскій Календарь» уже поступилъ въ продажу по 1 руб. безъ пересылки и 1 руб. 25 коп. съ пересылкою во все города имперіи. «Кавказскій Адресъ-Календарь» поступить въ продажу въ концѣ декабря, по 1 руб. 50 коп. безъ пересылки и 1 руб. 75 коп. съ пересылкою. Къ Адресъ-Календарю будетъ приложенъ портретъ графа Дм. А. Милютина.

Господа иногородные благоволятъ обращаться исключительно въ редакцію Календаря, адресъ которой Тифлисскому почтовому управленію извѣстенъ. (9) 3.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ Северокавказскаго агентства.) 13-го декабря.

Москва. Судебная палата объявила сегодня по дѣлу Скопинскаго банка приговоръ, сходный съ заключеніемъ прокурора, сообщеннымъ уже въ телеграммѣ, «Сѣверн. Агентъ». 8-го декабря, причемъ постановила: взыскать съ осужденныхъ девять милліоновъ руб. за круговую порукою.

Берлинъ. Русскій военный уполномоченный передалъ императору Вильгельму эполеты драгунскаго Военнаго Ордена полка съ везелевымъ изображеніемъ Государя Императора.

Галифаксъ. На дворѣ близъ казармы найдено 4 фун. динамита. Мельбурнъ. Правительство колоній „Викторія“ склоняется прочія колоніи Австраліи протестовать противъ германскаго протекторатства въ Тихомъ океанѣ.

Лондонъ. Англійская канонерка подняла британскій флагъ въ Портъ-Дерфордъ, у восточнаго берега Африки.

13-го декабря. Петербургъ. Директоръ депар-

тамента земледѣлія Раевскій уволенъ отъ должности и назначенъ членомъ Совѣта министра государственныхъ имуществъ.

Дѣвица Семенова, судившаяся по дѣлу объ убійствѣ Сарры Беккеръ, по просьбѣ отца ея, водворена въ больницу душевно-больныхъ.

Паринъ. По извѣстіямъ изъ Пекина, секретарь Ли-хунг-чанга Махѣн-чангъ, привлеченный къ отвѣтственности за подписаніе тибетинскаго договора, приговоренъ цензорами къ смерти.

ХРОНИКА.

По словамъ «Нов. Обзоръ», въ Тифлисъ появился одинъ молодой человѣкъ г. Ф., который довольно успѣшно производитъ опыты биопизма и особенно гипнозизма. Вчера—говорится въ газетѣ—намъ удалось видѣть первые опыты, произведенные г. Ф. въ присутствіи довольно многочисленной публики, въ числѣ которой было и нѣсколько врачей. Эти опыты производились такъ: г. Ф. удалялся въ другую комнату и, въ его отсутствіе, присутствующіе назначали нѣсколько предметовъ, которые г. Ф. долженъ былъ отыскать или перемѣнить. Когда, затѣмъ, г. Ф. входилъ въ залу, то къ нему подходилъ одинъ изъ публики, накладывалъ слегка свою правую руку на его правое плечо, а лѣвую—на спину и мысленно направлялъ его дѣйствія. Всѣ опыты прошли довольно удачно. Такъ, между прочимъ, Ф., безъ остановокъ, произвелъ слѣдующее: подошелъ къ намѣченному публикой лицу, вынулъ у него изъ кармана портретаръ и вынулъ оттуда папиросъ: сосчиталъ число звѣздочекъ на погонахъ одного доктора; вынулъ изъ кармана одного господина кусокъ бумаги, вынулъ со стола карандашъ и написалъ совершенно вѣрно задуманное слово; у одного учителя вынулъ изъ жилетнаго кармана ключъ, отворилъ имъ шкафъ, стоявшій въ другомъ концѣ зала, вынулъ оттуда задуманный предметъ и вручилъ его извѣстному лицу; снялъ со стѣны намѣченную картину и положилъ ее на стулъ, который, какъ было это задумано, онъ предвѣрительно выдернулъ изъ-подъ сидѣвшаго на немъ лица и поставилъ на средину комнаты. Послѣ цѣлаго ряда подобныхъ опытовъ, врачи измѣрили пульсъ г. Ф., причемъ на одной рукѣ оказалась 80 ударовъ, а на другой 120. Опытовъ гипнозизма г. Ф. намъ пока не удалось видѣть; किѣ мы слышали, предполагается произвести ихъ въ лечебницѣ г. Павловскаго и въ собраніи Кавказскаго Медицинскаго Общества.

Отъ конца Метехскаго подъема до двухъ Авлабарскихъ мостовъ в р. Куръ, не только тротуары, но и самая улица бываетъ загромождена всякаго рода зеленью, разложенною прямо на полотнѣ мостовой, вслѣдствіе чего весьма часто, особенно утромъ, движеніе экипажей крайне замедляется, а пѣшеходы, волею-неволею, обречены—или выжидать конца продажи зелени и фруктовъ, или—же пробираться чрезъ растительныя баррикады, топчя ихъ на мѣстѣ.

Въ виду такой неурядицы въ движеніи по городскимъ улицамъ, слѣдовало-бы обратитъ городскому самоуправленію серьезное вниманіе на подобныя чрезвычайно случаемыя мѣстности городской торговли и не дозволить продавцамъ зелени и фруктовъ располагаться на мостовой, подъ страхомъ штрафной отвѣтственности въ пользу города.

При управленіи Кавказскаго учебнаго округа издается, какъ извѣстно, по инициативѣ почетнаго члена К. П. Яновскаго, «Сборникъ матеріаловъ для описанія мѣстностей и племенъ Кавказа».

Помянутое изданіе составляетъ немаловажно капитальный и цѣнный вкладъ въ область научной кавказ-

ской литературы. Въ четырехъ его выпускахъ, изъ которыхъ послѣдній появился въ свѣтъ настоящею осенью, находится масса самыхъ интереснѣйшихъ данныхъ, рельефно освѣщающихъ археологію, исторію, этнографію, міеологію, географію и вообще социальные условія нашего края. Многие уголки самаго отдаленнаго закулустья въ Закавказьи, топушіе ранѣе, съ населеніемъ ихъ племенами, правами и религіею, среди полнаго мрака и безызвѣстности, теперь, благодаря «Сборнику», становятся знакомыми для любителей прогресса и цивилизаціи, привлекая въ то-же время къ себѣ симпатіи ученыхъ специалистовъ-ислѣдователей...

Мы тѣмъ съ большимъ удовольствіемъ отмѣчаемъ существованіе «Сборника матеріаловъ для описанія мѣстностей и племенъ Кавказа», что постоянно слѣдили за его изданіемъ и лично увидѣлись въ тщательной и серьезной разработкѣ всѣхъ трудовъ, какими только успѣли украсить господа педагоги почетныя страницы этого не только народившагося, но уже и упрочившаго свое реноме полезнаго изданія. Достаточно прослѣдить для примѣра труды одного только 4-го выпуска Сборника, чтобы убѣдиться въ полномъ безпристрастіи настоящаго нашего отзыва. Изъ статей: К. Га-на, подъ заглавіемъ «Извѣстія древнихъ греческихъ и римскихъ писателей о Кавказѣ», «Свѣдѣнія объ айсоракъ» П. Эйвазова, «Нѣкоторыя черты изъ жизни абхазцевъ» К. Мачавариана, дрѣвнч Н. Гулака «о Барской войнѣ Руставели» и др. и вы, навѣрное, вышесете въ общемъ очень лестное впечатлѣніе относительно научныхъ достоинствъ и важности значенія «Сборника» для мѣстной и отечественной науки.

Н. К.

Въ отчетѣ о засѣданіи Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства 7-го ноября, напечатанномъ въ № 276 газеты «Кавказъ», нѣкоторыя мѣста переданы невѣрно, которыя и слѣдуетъ исправить. Орду-бадскій районъ шелководства не дѣлится на Верхне-Акулискій и Нижне-Акулискій; шелководствомъ занимаются во всѣхъ почти населенныхъ пунктахъ Ордубадскаго участка, коихъ считается до 60. Поль червоодезь не раздѣляется перегородками и червокорменіемъ занимаются, какъ армянки, такъ и татарки. Наконецъ, на многихъ мѣстныхъ шелкомателныхъ заводахъ разматываются всѣ коконы Ордубадскаго участка, а также привозимые изъ Шушинскаго, уѣзда, Персіи и Нахичевани.

Какъ сообщаютъ газетѣ «Дрозба» изъ Осетіи (Горійскаго уѣзда), въ Герскомъ ущельи все больше усиливается скотскій падежь. Въ одномъ изъ мѣстныхъ селеній, именно въ Аларетатѣ, домашній скотъ пострадалъ настолько, что у хозяевъ, имѣвшихъ по двадцати и двадцати пяти головъ скота, едва-ли осталось теперь пятая часть того. Болѣзнь, усиливаясь день ото дня, распространяется по деревнямъ.

Оттуда-же сообщаютъ той-же газетѣ, что въ нѣкоторыхъ деревняхъ, какъ-то: въ Сатихари, Тегантѣ-Кари и проч. свирѣпствуетъ оспа, которую притомъ некому прививать желающимъ.

Въ газетѣ «Дрозба» читаемъ: «Невѣроятныя извѣстія доставляются намъ отовсюду относительно оспы. Насколько извѣстно мнѣ изъ вѣрныхъ источниковъ, пишетъ одинъ изъ корреспондентовъ, въ верхней Кахетіи въ эти послѣдніе два мѣсяца было больныхъ оспою до 3,000 человѣкъ; изъ нихъ болѣе тысячи умер-

ло, большинство остальныхъ продолжаетъ еще болѣть. Процентъ выздорѣввшихъ очень незначителенъ. Осна, все еще распространяется и ничуть не ослабѣваетъ. Прививаніе оспы идетъ очень усердно, но выйдеть ли что-нибудь путное изъ этого—неизвѣстно.

Городскія происшествія. 10-го декабря, при-ставомъ 8 участка Глѣбовымъ, найдено 82 пуда свѣжей форели. Дошанимъ обнаружено, что форель эта похищена изъ Гокчинскаго озера. На томъ основаніи форель 12-го декабря продана съ аукціоннаго торга за 311 руб., которые и сланы въ губерское казначейство; противъ виновнаго возбуждено судебное преслѣдованіе.

Въ ночь на 12-е декабря, сигнахскій житель Саркисъ Канановъ завилъ полиціи, что на него напалъ какой-то человѣкъ, разбилъ тухлымъ орудіемъ голову и отнял серебряный поясъ и 27 руб. денегъ. Пострадавшій отправленъ въ горскую больницу, а дознаніе передано слѣдователю.

12-го декабря, въ 8 часу утра, горо-водемъ Александромъ задержаны барышники Оза-швили и Одица-швили, захвативъ въ фактовъ № 383, съ двумя узлами домашнихъ вещей. Вещи эти, какъ объяснилъ задержанные, куплены ими на улицѣ въ 2 часа ночи, отъ неизвѣстнаго человѣка. Дознаніе производить.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Министерство путей сообщенія, какъ сообщаютъ «Русск. Кур.», выработало новыя правила эксплуатаціи желѣзныхъ дорогъ, которыя имѣютъ быть приведены въ дѣйствіе съ 1-го января будущаго года.

Министерство финансовъ—какъ сообщаютъ «Русск. Кур.»—вошло въ Государственный Совѣтъ съ представленіемъ о поновленіи окладовъ во всѣхъ служившихъ въ акцизномъ вѣдомствѣ, начиная съ 1-го января 1885 года.

По слухамъ, сообщаемымъ столичными газетами, въ правительственныхъ сферахъ столицы, съ 1-го января 1885 г., временно-казенное управленіе желѣзныхъ дорогъ и желѣзнодорожный департаментъ будутъ слиты въ одно цѣлое учрежденіе. Затѣмъ инспекція надъ желѣзнодорожнымъ дѣломъ будетъ преобразована въ самостоятельное учрежденіе съ особымъ директоромъ, подобно департаментамъ министерства, существующимъ теперь.

По словамъ «Совр. Изв.», съ началомъ будущаго 1885 года предполагается предпринять цѣлый рядъ мѣръ въ упорядоченіи питейной торговли въ селахъ и деревняхъ. Эти мѣры составятъ конечный результатъ трудовъ всѣхъ мѣстныхъ и центральныхъ комиссій по питейному вопросу, засѣдавшихъ въ различныя губерніи имперіи и при министерствѣ финансовъ въ Петербургѣ.

Какъ сообщаютъ столичныя газеты, Туркестанскій генералъ-губернаторъ, озачиваясь усиленіемъ преподаванія ремеселъ въ городскихъ училищахъ: казалинскомъ, перовскомъ и самаркандскомъ—трехклассныхъ, таикентскомъ—четырёхклассномъ и ауль-атинскомъ—двухклассномъ, содержимыхъ на мѣстныя общественныя средства, недавно возбудилъ ходатайство объ отпускѣ изъ казны въ каждомъ изъ этихъ училищъ по 300 р. въ годъ, въ дополненіе къ суммамъ, жертвуемымъ на этотъ предметъ. Ходатайство это, какъ сообщаютъ, признано подлежащимъ удовлетворенію.

Какъ пишутъ «Совр. Изв.», съ 5-го по 12-е декабря открыты для публики Императорскій Историческій Музей для обзорннхъ проектовъ памятника въ Бозѣ почившему Императору Александру II. Среди большого числа представленныхъ на конкурсъ проектовъ теперь отмѣнены тѣ, которые комиссія признала достойными получить преміи. Въ свое время у насъ—говоритъ газета—съ достаточной подробностью были описаны всѣ проекты, а потому теперь мы перечислимъ тѣ изъ нихъ, за которые назначены преміи. Первой преміи, въ 6 тысячъ рублей, удостоена комиссіей работа академикомъ Чижова и Забѣло подъ названіемъ «Зая». Это дѣйствител-

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ КН. ГЕОРГІЯ ДАВИДОВИЧА ЭРИСТОВА (на грузинскомъ языкѣ) въ великолѣпномъ коленкоровомъ переплетѣ, съ портретомъ и факсимиле автора, продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Тифлиса, а такъже: Въ книжномъ магазинѣ Чиладзе... вѣ Кутаисѣ. У Дандарова и Дзамоева... вѣ Гори. директора «Дело»... вѣ Телавѣ. Виссариона Кавтарадзе... вѣ Ново-Сенаки. протоіерея Меунаргія... вѣ Зугдиди. Михаила Илуридзе... вѣ Оуретги. Аристот. Кутавадзе... вѣ Хони. Григорія Габаева... вѣ Ватумѣ. протоіерея Мачарова... вѣ Поти. Цѣна съ пересылкою 2 руб. Р. (10) 10.

Въ субботу, 15-го декабря, въ залѣ ТИФЛИССКАГО ОТДѢЛЕНІЯ ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО МУЗЫКАЛЬНАГО ОБЩЕСТВА, состоится МУЗЫКАЛЬНОЕ СОБРАНІЕ учениковъ музыкальныхъ классовъ въ пользу своихъ недостаточныхъ товарищей. Начало въ 8 ч. вечера. Цѣна мѣстамъ: 1-й, 2-й и 3-й ряды по 1 руб., а остальные по 50 коп. Билеты можно получать въ конторѣ Общества (Головинскій просп., д. Читахова) и въ день собранія—при входѣ въ залъ. № 9 (3) 3.

Распорядительный Комитетъ 2-го Общества вспомоществованія бѣднымъ ученикамъ Кутаисской мунской гимназіи проситъ господъ членовъ и желающихъ быть таковыми пожаловать 21-го сего декабря, въ 7 часовъ вечера, въ зданіе Кутаисской мужской гимназіи, для выслушанія годового отчета Общества и выбора членовъ Комитета. (3) 1.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ. Въ пятницу, 14-го декабря, въ бенефисъ Е. Е. Стрѣльской-Дмитріевой: 1) «Чужое имя», др. въ 3 д. Тарновскаго. 2) «Дочь полка» (1-й актъ) оперетка. 3) «Шпильки и слетни», ком. въ 3 д. въ стихахъ, Куликова. Участвующіе: г-жи: Свободина-Барышева, Щербанова, Кошева-Ленская, Пальмъ, Рютчи, Стрѣльская-Дмитріева, Мерцъ, Мерцъ-Гейбовичъ и др., гг.: Ленскій-Петровъ, Никольскій, Степановъ, Рютчи, Никольскій, Черновъ, Татаринцовъ, Вильде и друг. НАЧАЛО ровно въ 7 1/2, ЧАС. ВЕЧЕРА. Въ воскресенье, 16-го декабря: «Дѣти капитана Гранта».

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшія приказы по военному вѣдомству. Приказы по Министерству юстиціи. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Хроника: Опытъ биопизма и гипнозизма.—Загроможденіе Метехскаго подъема.—Сборникъ матеріаловъ для описанія мѣстностей и племенъ Кавказа.—Поранки въ отчетѣ Общества Сел. Хозяйства.—Изъ Осетіи.—Оспа въ краѣ.—Городскія происшествія.—Внутреннія извѣстія. Телеграммы газетъ. Политическія извѣстія. Связь. СПРАВочный УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. Фельетонъ: Туземная литература.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшія приказы по военному вѣдомству. Декабря 5-го дня, въ Гатчинѣ. Производится: по Пѣхотѣ: 81-го пѣхотнаго Апшеронскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича полка Полковникъ Энгбрехтъ—въ Генераль-Маіоры, съ увольненіемъ, за болѣзнь, отъ службы, съ мундиромъ и пенсіею полнаго окладъ; 4-го Кавказскаго Резервнаго пѣхотнаго баталіона (кадроваго) Подполковникъ Игнатьевъ—въ Полковники, съ увольненіемъ отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіею полнаго окладъ. Назначаются: по Кавалеріи: 46-го драгунскаго Переяславскаго Его Величества полка, Подполковникъ Алиханова—Пачальникомъ Мервскаго Округа, съ зачисленіемъ по Армейской Кавалеріи; по Пѣхотѣ: состоящій въ Управленіи Владикавказскаго Уѣзднаго Войскаго Начальника, числящійся по Армейской Пѣхотѣ, Капитанъ Тонеевъ—Начальникомъ Можокской Мѣстной команды; 47-го Дивизионнаго Летучаго Артиллерійскаго парка, числящійся по Мѣстной Артиллеріи Подполковникъ Дмитренко—Начальникомъ Георгиевской мѣстной Артиллерійской команды.

Приказы по Министерству юстиціи, 26-го минушаго ноября. По Губернскимъ учрежденіямъ: Назначены: Помощникъ Мирового Судьи 2-го Оудѣла города Тифлиса, Губернскій Секретарь Драгневичъ—исправляющимъ должность Судебнаго Слѣдователя по особо важнымъ дѣламъ въ Округѣ Тифлисскаго Окружнаго Суда. 28-го минушаго ноября: Уволенъ отъ должности, согласно прошенію: Членъ Кутаисскаго Окружнаго Суда, Коллежскій Ассесоръ Рунавишининовъ, по случаю причисленія къ Министерству юстиціи.

Правительственныя распоряженія. По управленію Тифлисскаго телеграфнаго округа. Приказомъ по министерству внутреннихъ дѣлъ, отъ 10-го ноября 1884 года: начальникъ Крымской телеграфной станціи, губерскій секретарь Иванъ Чуриновъ назначенъ телеграфистомъ II разряда на Владикавказскую телеграфную станцію. Приказами начальника Тифлисскаго телеграфнаго округа. Определены: изучившій телеграфную службу смѣхъ священника Константинъ Игнатьевъ—телеграфистомъ IV разряда низшаго окладъ по найму на Пришибинскую телеграфную станцію, съ 7-го декабря. Утверждены въ дѣйствительной службѣ, со старшинствомъ: вольнонаемные телеграфисты телеграфныхъ станцій: Нахичеванской—I разряда Борисъ Чюенъ, съ





